

## *Анатолий Дуров из династии Дуровых*

Шавва Л.

**80 лет назад, 19 ноября 1928 года, трагически оборвалась жизнь известного циркового артиста Анатолия Анатольевича Дурова. Амплуа Дурова – клоун-сатирик-дрессировщик. Его гастроли с огромным успехом проходили в 16-ти странах мира, он создал «Театр зверей», объединив в нем опыт актера театра и артиста цирка...**

Родился Дуров в семье цирковых артистов. Отец первым прославил Дуровых на цирковой арене в своем разговорно-сатирическом жанре. Мать, по происхождению немка, была прославленной наездницей из старинного рода Штадлеров. Несмотря на то, что вся жизнь родителей Анатолия была посвящена цирковой деятельности, они не желали, чтобы сын шел по их стопам. И их можно понять: нестабильное положение артистов в обществе, жестокая закулисная борьба, случайные заработки – все это не делало жизнь циркового артиста легкой и приятной.

Однако сам Анатолий рассудил по-иному, и в 1914 году в Рязани состоялся его первый самостоятельный дебют.

Затем он гастролитировал в Москве, Нижнем Новгороде и других городах. В 1917 году Дурову удалось выехать на гастроли за границу, где он имел невероятный успех. Ее величество королева Италии Елена пожелала лично присутствовать на представлении А. Дурова и в знак признания его таланта одарила артиста золотым портсигаром.

В конце 1924 года А.А. Дуров, гастролитируя в Риге, получил приглашение вернуться на Родину, и через два месяца, уладив свои заграничные дела, он уже выступал на арене Ленинградского цирка. Публика встретила его аншлагом. Газеты писали, что «зритель видел много артистов-дрессировщиков разного ранга, но такого аттракциона, как у Анатолия Анатольевича Дурова, еще не доводилось видеть».

Гастролитируя по стране, Дуров приехал в Таганрог, город ему понравился. Анатолий Анатольевич писал: «Здесь вольготно чувствовали себя животные (а их у него в то время было 300!). Также замечательные природные условия и хорошо с питанием для животных: много свежей рыбы и овощей».

Обосновавшись в нашем городе, он перевез сюда свою семью и зверей: слона, морских львов, пони, осла, верблюда, гиену, медведей, дикообразов, пеликанов, орлов, попугаев, голубей, аиста и других.

Ничто не предвещало беды...

Но в 1927 году Дуров стал получать записки с угрозами, у него гибнут самые популярные артисты аттракциона. 19 ноября 1928 года под Ижевском, будучи там на гастролях, при весьма загадочных обстоятельствах А.А. Дуров был убит. Запись об этом сделана в свидетельстве о смерти за №212, выданном в городе Ижевске Вотской области, которое я обнаружила в архиве Таганрогской нотариальной конторы. Когда-то, за одну из дерзких шуток на представлении, Дуров был выслан в Вотскую губернию. Что это? Совпадение, роковое стечение обстоятельств? Вопрос, на который пока нет ответа...

Рано оборвался творческий путь великого циркового артиста, всемирно известного дрессировщика животных, непревзойденного клоуна Анатолия Анатольевича Дурова. Но он успел внести огромный вклад в мировую сокровищницу циркового искусства.